



是什么吸引这位总统，“每年都想来中国”

12月3日下午，法国总统马克龙乘机抵达北京首都国际机场，开启为期三天的访华之行。这是他第四次对中国进行国事访问，也是对去年中法建交60周年之际中国领导人对法国进行历史性国事访问的回访。

回顾过往，马克龙与中国有着频繁的互动。2018年，马克龙在首次访华时曾表示，希望自己未来“每年至少来中国一次”。次年，他再次到中国进行国事访问。2023年，他成为中国对外交流全面重启后首位访华的欧洲国家元首。

马克龙为什么这么爱来中国？这一次，他又打算谈些什么？



2025年12月3日下午，马克龙抵达北京。(美联社视频截图)



2018年1月，马克龙与妻子在秦始皇帝陵博物院参观

爱中国风的法国人

据法媒消息，马克龙此次来华，首站参观刚向公众开放不久的北京故宫宁寿宫花园。

宁寿宫花园也叫乾隆花园，由清乾隆皇帝亲自参与设计与建设，融合了中国南北方园林特色。辛亥革命后，它因乏人照料而年久失修。新中国成立后，经故宫博物院多次修缮保护，其前两进院于今年9月30日正式对外开放。这座饱含中国传统审美意趣的古典园林重现于世。

实际上，马克龙造访宁寿宫花园，也延续了法国总统造访中国文化历史古迹的传统。2018年，马克龙访华的第一站便是古都西安。在他之前，法国前总统密特朗、希拉克、萨科齐也都曾造访这一历史古都。

此次访华，除北京外，马克龙还会访问成都。今年11月，旅法13年的大熊猫“欢欢”和“圆仔”回国。有法媒期待马克龙在访问成都期间，中法两国能够公布新的旅法熊猫。

此前，在谈到中国历史时，马克龙曾引用法国前总统戴高乐的名言：“中国是一个比历史本身还要古老的国度。”对外经济贸易大学区域国别研究院法国经济研究中心主任赵永升在接受记者采访时

表示，多年来，法国社会始终对中国文化历史充满尊重与好感。

赵永升介绍，早在18世纪，法语中就出现了“中国风”(Chinoiserie)和“热爱中国者”(Les Sinophiles)等词汇。法国先哲伏尔泰更是通过借鉴中国儒家思想，对当时法国的贵族政治进行了批判。

在这样深厚的文化熏陶下，二战后法国有多任总统都对中华文化颇有研究，希拉克总统便是其中的佼佼者。赵永升说，希拉克在求学时期便对中国古代文化产生了浓厚兴趣，尤其对中国青铜器颇有研究，甚至能就专业问题与考古学者展开深入讨论。

1998年，希拉克在爱丽舍宫接见时任上海博物馆馆长马承源时，获赠一本《中国青铜器全集》。当他翻阅此书时，看到一张青铜器图片，便脱口而出问道：“这是不是二里头文化三期的青铜器？”这一专业问题令在场专家惊叹不已。卸任总统后，希拉克继续推动中法文化交流，还促成甘肃大堡子山流失文物回归中国。

不过，法国历任总统频繁访华，并非仅因个人对中国文化的喜爱，更源于中法两国深厚的外交友谊。

“中国就在那里”

1964年1月8日，时任法国总统戴高乐召开内阁会议，讨论中法建交一事。面对部分内阁成员的迟疑，这位曾带领法国人民光复祖国的二战英雄说出一句掷地有声的话：“中国是一个庞大的国家，它就在那里。如果假装它不存在，就是自欺欺人，更何况中国正在日益走向强大。”

同年1月27日，中法两国发表联合公报，建立大使级外交关系。法国就此成为第一个与中国建立完全外交关系的西方大国。4天后，戴高乐在记者会上表示：“法国相信，迟早有一天，那些犹豫不决的政府会意识到，效仿法国的做法才是明智之举。”

赵永升表示，作为联合国安理会常任理事国，法国长期坚持独立自主的外交传统。这一原则也充分体现在法国的对华政策中。法国领导人很早便意识到，中法两国在推动世界多极化、促进全球经济与科技交流方面拥有广泛的共同利益和诉求，这也促使戴高乐做出了与中国建立外交关系的决定。

中法建交以来，两国在经济、科技、文化等领域的合作持续深化。

1994年，中法合作建设的大亚湾核电站正式建成投产，成为两国在能源领域合作的标志性成果。2004年，双方将双边关系提升为全面战略伙伴关系。2014年、2019年和2024年，中法先后举行了建交50周年、55周年和60周年的大规模纪念活动。

截至2025年8月，中国是法国在亚洲的第一大贸易伙伴，法国则是中国在欧盟内的第三大贸易伙伴和第三大实际投资来源国。

赵永升认为，从历史上看，中法两国关系多年来稳定发展的基石是两国互相尊重对方核心利益。

经济科技是重要议题

马克龙此行，想谈什么？据多家法媒报道，在马克龙访华前夕，一名未透露姓名的法国官员曾向媒体表示，中国近年来在高新科技领域的成就令人印象深刻，中欧可以共同探索技术合作领域的机遇。

赵永升表示，近年来，中欧多项大型高新技术合作项目相继在匈牙利、波兰等中东欧国家落地。相比之下，尽管中法在核能等领域拥有悠久而深入的合作传统，但近年来，双方在大型高新技术项目上的合作相对有限。这一现象也让法国舆论担心中欧科技合作的重心向中东欧地区转移。在此背景下，马克龙此次访华的一个重要议题，很可能是如何进一步推动中法在高新技术领域的合作与布局。

马克龙对经济议题的重视，从他近年来的演说中也可见一斑。2024年

以来，他多次在公开讲话中表示法国欢迎中国企业来法投资，强调法国希望与中国建立“强大的经济关系”。赵永升认为，拓展与中国的经济合作，对改善法国目前的经济状况至关重要。除此之外，中法两国也会在一些双方共同关心的重要国际事务上交换意见。

马克龙此访也与当前欧美关系的变化密切相关。自特朗普第二任期开始以来，美国政府愈发强调“美国优先”，在关税政策、国防开支、气候治理等关键议题上与欧洲国家矛盾加深。赵永升认为，这一趋势促使部分欧洲决策者重新审视欧洲的外交战略，并开始“向东看”。在此背景下，马克龙访华不仅有助于推动中法关系稳步提升，也为中欧关系的改善释放出积极信号。

据《环球人物》